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Szerkesztői előszó 
 

A Gypsy Studies – Cigány Tanulmányok című tanszéki 

kiadványsorozaton belül egy belső „alsorozat” látszik 

kibontakozni, amelyet joggal illethetünk a Tematikus 

bibliográfiák címmel. Ennek az alsorozatnak az első 

darabja a Studies 11. köteteként jelent meg 2003-ban és a 

cigány tanulók oktatását és nevelését járta körül, 

összegyűjtve azokat a műveket, cikkeket, amelyek a 

témában megjelentek. 

 

Ez az újabb kiadvány egy olyan területét öleli fel a 

cigányokkal kapcsolatos publikációknak, amely ilyen 

formában – szakirodalmi tematikus bibliográfia jelleggel 

– kevésbé elérhető. A cigány népességre irányuló 
vizsgálatoknak egyéb témaköreivel kapcsolatban (mint az 

oktatás-nevelés, a munkaerőpiac-foglalkoztatottság, a 

cigány politika-érdekvédelem, vagy akár az etnikus 

konfliktusok) több bibliográfiai gyűjtés elérhető, 

szélesebb és általánosabban ismert szakirodalmuk van. A 

hagyományos foglalkozásokról, vagy akár napjainkban a 

cigányság megélhetését biztosító tevékenységekről, 

jövedelemforrásokról kevesebb és kevésbé ismert 

forrásokkal rendelkezünk. Ezt a hiánypótló szerepet 

kívánja betölteni e munka. 

 

A szerző több évtizede gyűjti a cigányokkal 

kapcsolatosan Magyarországon megjelent összes 

publikációt, a nagy szakirodalmi művektől kezdve a 

napilapok újságcikkeiig, s e gyűjtőmunka haszna, hogy 



 11 

így közreadva most már az olvasó, kutató is tudja, az 

egyes témákban hol, milyen írások érhetők el. 

 

Elsőként a cigányság körében űzött hagyományos 

mesterségeket ismerhetjük meg, majd a következő 

néhány fejezet a rendszerváltás után megjelent és 

elterjedt foglalkozások közül mutatja be a 

legáltalánosabbakat. Az utolsó egység azok közül a 

mesterségek és megélhetési formák közül szemezget, 

amelyek vagy kevésbé elterjedtek a cigányság körében, 

vagy kisebb a róluk megjelent és rendelkezésre álló 

irodalom. 
 

Külön érdeme e bibliográfiának, hogy benne nem csak az 

egyes témákhoz kapcsolódó megjelenési adatok 

sorakoznak, hanem az egyes mesterségekről rövid 

bevezető írásokat is közöl a szerző. A munkát a cigány 

mesterségekről szóló átfogó tanulmány teszi teljessé. 

 

Pécs, 2005. május 

Cserti Csapó Tibor 
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Bevezető sorok a Cigány foglalkozások, cigány 
mesterségek bibliográfiája elé 

 
A közgondolkodásban a cigányokkal 

kapcsolatban számos előítélet fogalmazódik meg. Ezek 

közül az egyik legáltalánosabb a cigányok  

munkátlanságával, munkakerülésével kapcsolatos. 

A cigányok történelmük kezdeteitől – a 

nyelvészet eredményeire támaszkodva lehetett erre a 

következtetésre jutni – valamilyen ipari-szolgáltató és 

kereskedelmi tevékenységet folytattak. Kezdetben az 

ipari és a kereskedelemi tevékenység nem vált el 

egymásról. Vándorlásuk során erre a szétválásra azután 

már nem is volt lehetőség. Ez azt jelenti, hogy a vándorló 
karaván egy területet felkeresve azt a saját maga által 

megtermelt árukkal látta el. A „piac” telítődése után a 

csoport újabb helyet keresett fel. Az adott területen 

legfeljebb csak néhány fő maradt vissza, akiknek a 

megélhetését az eszközök javítása, illetve a jóval kisebb 

mértékű új kereslet jelentette.  

A vándorlás kezdetén – Közép- és Közel-Kelet 

területein mozogva - a vándorló karavánok életmódja, 

szokásai, sőt kezdetben a rasszjegyei sem ütöttek el a 

környező lakosságétól, ami valószínűsíti, hogy nem 

voltak etnikai konfliktusok a cigányok és a környező 

lakosság között.  

Nyugat felé haladva a vándorlás felgyorsult. 

Ennek oka részben a fejlettebb ipar, ami jóval kisebb 

keresletet jelentett a cigányok árucikkeire. Ez 

eredményezte azt, hogy az adott piac gyorsabban 

„telítődött” az áruikkal, azaz gyorsabban kellett új 
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lakóhelyeket felkeresni. A másik ok valószínűleg a 

többségi lakosoktól való – a rasszjegyekben és az eltérő 

életmódban megnyilvánuló – egyre erősödő különbség 

volt, ami idegenkedést váltott ki a cigányokkal szemben. 

Az ellenségeskedésben nagy szerepet játszott ezen kívül, 

hogy az Európában talált feudális rend nehezen viselte el 

a vándorló, más életfelfogást képviselő cigányokat. 

Kezdetben – a középkor idején - a vallás segítette a 

cigány csoportok vándorlását, hiszen a cigányok 

kezdetben a zarándoklatot adták elő vándorlásuk 

indokaként, és a zarándokokat támogatni erényes 

cselekedet volt. A későbbiek során – a XVI. századtól 
kezdve, összefüggésben a kibontakozó reformációval, a 

protestáns értékrend kialakulásával, a délkelet felől 

Európa nyugati részei felé terjeszkedő Török Birodalom 

miatt az idegenekkel szembeni türelmetlenség és félelem 

fokozódásával illetve a  nyugati gazdaság 

„telítődésével”- ez megfordult, és ekkor már a vallás is 

erősítette az előítéletek kialakulását, erősödését. A 

vallásos világban a világos a jót, a sötét általában a 

rosszat, a gonoszt jelenítette meg.  

A cigányok korabeli életvitelét többen 

megkísérelték jellemezni. Nagy Pál szerint
1
 életvitelükre 

a mendikáció volt jellemző. A cigányok a megtermelt 

árucikkeket élelemre, illetve egyéb használati javakra 

cserélték, vagy eladták, ugyanakkor minden más olyan 

tevékenységet is elvégeztek, amire igény volt. Ha kellett 

jósoltak, udvart takarítottak, házat, padlást tapasztottak, 

eltakarították a dögöket, küldöncszerepet vállaltak stb. 

                                                      
1
 Nagy Pál: A magyarországi cigányság története a rendi társadalom 

korában. Csokonai Vitéz Mihály Tanítóképző Főiskola, Kaposvár, 1998. 

500 p. 
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Történelmünkből ismert, hogy a cigányok az 

általuk művelt, a társadalom számára fontos mesterségek 

miatt egyes uralkodóktól különböző menleveleket 

kaptak: az uralkodók a kiváltságaikban megerősítették az 

egyes cigány csoportokat. 

Ismert az is, hogy a XVI-XVII századi 

Magyarországon mozgásukat nem korlátozták, 

beilleszkedésüket nem szorgalmazták, identitásuk jeleit 

nem tiltották, ami hozzájárult ahhoz, hogy 

Magyarországon a cigányok viszonylag biztonságban 

élhettek. 

A XVII-XVIII században a cigányok egyes 
csoportjai letelepedtek, de szokásaikat, viselkedésüket 

megtartották. A letelepedettek a városok és falvak 

igényei szerinti foglalkozásokat választottak, pl. zenész, 

kovács, borbély stb. Bár néhány uralkodónál és néhány 

országgyűlésen már szerepeltek cigányokkal kapcsolatos 

ügyek, a Habsburgok voltak azok, akik módszeresen és 

átfogottan igyekeztek a cigányok gyors asszimilációját 

elérni. Viseletüket, nyelvüket tiltották, a gyerekeket 

elvették szüleiktől
2
, és nem cigány környezetben akarták 

felneveltetni.
3
  

Annak ellenére, hogy pontos és megbízható képet 

nem lehet már szerezni annak megállapítására, hogy a 

hagyományos cigány mesterségek milyen szintű 

megélhetést tettek lehetővé, mennyiben jelentettek biztos 

és rendszeres jövedelemforrást, annyi bizonyos, hogy a 

cigányok megjelenésük idején a hiányszakmákban 
                                                      
2
 Nagy Pál: Kicsinségemben elszakattam. Educatio, 1999. 2. sz.320-338. 

p. 
3
 Nagy Pál: A magyarországi cigányság története a rendi társadalom 

korában. Csokonai Vitéz Mihály Tanítóképző Főiskola, Kaposvár, 1998. 

500 p. 
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helyezkedtek el. A már említett fémművesség, a 

fegyverek készítése, javítása, az állandó csatározások 

miatt vált keresett mesterséggé. De ilyen volt a 

későbbiekben kialakult zenész foglalkozás is. A 

középkori vallásos ember ugyanis a mulatságokat, illetve 

a mulatozáshoz zenét szolgáltató foglalkozást alantasnak, 

elítélendőnek tartotta. Hasonlóan alacsony presztízsű volt 

még jó néhány olyan foglalkozás, amelyeket a cigányok 

láttak el, pl. dögeltakarítás, várostisztítás stb. Gyakran 

szoktak ilyen munkavállalásra hivatkozni az 

irodalomban. Feltétlenül meg kell azonban jegyezni azt, 

hogy a cigányok nem azért választották ezeket az 
alacsony presztízsű, lenézett munkákat, mivel ilyen 

munkák végzésében nagy örömük telt, hanem csupán a 

megélhetés kényszere miatt. 

A hagyományos cigány mesterségek 

visszaszorítását először Mária Terézia kezdte el, majd fia, 

II. József folytatta. Rendeleteikben megtiltották a 

lótartást, korlátozták a vándoripart folytató cigány 

családok mozgását. A helyváltoztatást útlevelek 

kiadásához kötötték. Ettől az időtől lehet számítani annak 

a makacs előítéletnek a kialakulását, amely napjainkig is 

hat. Nevezetesen azt, hogy a cigányok minden 

tevékenységét gyanakvással szemlélték és szemlélik ma 

is, csupán alibinek tekintve azokat. Az elképzelések 

szerint a cigányok kéregetése, ház körüli munkavállalása, 

a vándoripar űzése csak ürügy volt arra, hogy fő 

tevékenységükhöz, a lopáshoz a terepet kikémleljék.  

A XIX. század végén és a XX. század elején a 

hagyományos mesterségek piacai részben a gyáripar 

fejlődésének következtében, részben a hatóságok 

cigányokkal szemben való fellépése miatt tovább 
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szűkültek. A két világháború közti időre inkább az volt 

jellemző, hogy a cigányoknak a hagyományos 

foglalkozásuk mellett már egy más, kiegészítő 

tevékenységet is kellett végezniük, csak e kettő 

együttesen tudta biztosítani a család megélhetését. 

A munka nélkül maradt csoportok időnkénti 

kriminalizálódását a korbeli sajtó közlései felnagyították, 

és a közlések hangnemükkel elmélyítették és általánossá 

tették az előítéleteket
4

. Ezek az előítéletek azután a 

magyarországi cigány holocausthoz vezettek a fasizmus 

térnyerésével.
5
 Ebben az a különösen elgondolkodtató és 

megdöbbentő, hogy más üldözött csoportoktól eltérően a 
cigányok jogfosztása és elhurcolása senkiből nem váltott 

ki együttérzést, ami segítségben, vagy legalább szóbeli 

tiltakozásban kifejeződött volna.
6
 

A II. világháború befejezése a cigányok sorsát is 

átalakította. A háborút követően a cigány mesterségek 

sorvadása felgyorsult, és az életforma-váltás kényszere is 

jelentősen megnövekedett. Az ekkor beindult gazdasági 

folyamatok a munkaerőpiac új részeit nyitották meg a 

cigányok számára is. Természetesen az ország egyes 

régióinak lakói számára, illetve a más életformát, 

szokásokat őrző cigány csoportok számára ezek – még 

számos egyéb külső tényezőtől függően – különböző 

lehetőségeket jelentettek. 

                                                      
4
 Pl.: Porzsolt Kálmán/Zsolt/: Esti levél. A mi cigány hírünk. Pesti 

Hírlap, 1907. augusztus 6. 9-10. p. A dánosi gyilkosság kapcsán 

követelte a cigányok kiirtását. 
5
 Bódi Zsuzsanna - Máté Mihály: Magyarországi cigány holocaust. 

Válogatott bibliográfia. In: Bódi Zsuzsanna (szerk.): Cigány néprajzi 

tanulmányok 9. Magyar Néprajzi Társaság, Budapest, 2000. 112-134. p.  
6
 Bari Károly: Cigánynak lenni, költőnek lenni. Magyar Hírlap, 1995. 

október 18. 16 .p. 



 17 

Mivel a cigányok a földosztásból kimaradtak, így 

a mezőgazdasági tevékenységekben csak korlátozottan 

kaphattak szerepet, a háborút követő erőltetett iparosítás 

a lakóhelyüktől távol eső ipari centrumokba, 

építkezésekre irányította őket. A cigányok soha nem 

látott tömegben álltak munkába, vállalva a hosszú 

ingázásokat is, létrehozva ezzel a „fekete vonatok” 

jelenségét. Iskolázatlanságuk és ezzel összefüggésben 

szakképzetlenségük miatt elsősorban a piszkos, 

egészségtelen, segédmunkás munkakört látták el. Sajnos 

sem a foglalkoztatás-politika, sem az oktatáspolitika nem 

szorgalmazta iskoláztatásukat és a szakképzettség 
megszerzését

7
, így aztán a rendszerváltozást követő 

gazdasági átalakulás során először ők kerültek ki a 

munkából, és mára már megjelentek a munkanélküliek 

között azok is, akiket második generációs 

munkanélkülieknek nevezhetünk.  

Az elképzelhetetlenül nagy szegénység újabb 

túlélési technikákat és ezzel újabban megjelent, régi-új 

foglalkozásokat is hozott magával. A cigányság körében 

ugyanis a megélhetést jelentő foglalkozások rugalmasan, 

az igények és lehetőségek figyelembe vételével változtak. 

Ha tehát valaki „ősi mesterségekről, ősi 

foglalkozásokról” ír, annak valószínűleg a „naiv 

tudomány” művelése a szakterülete.
8
 

A foglalkozás-váltások vizsgálata során az 

állapítható meg, hogy a cigányok általában törekedtek a 

                                                      
7
 Daróczi Ágnes: Itt vagyunk hát… segédmunkás dinasztiát csiszolni 

magunkból. Ifjúsági Szemle, 1983. 3. sz. 64-70. p. 
8
 Kovalcsik Katalin-Réger Zita: A tudomány mint naiv művészet. 

Kritika, 1995. 2. sz.31-34. p. 
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hagyományos életforma elemeinek megőrzésére
9
. Egyes 

oláh cigány csoportok, akiknél a vándorló, a szerző-

mozgó élet egy teljes életet jelentett, igyekeztek olyan 

foglalkozást választani, ahol ez az állandó hely-

változtatással járó életforma legalább részben 

megmaradt. Belőlük lettek kezdetben a tollgyűjtők, a 

MÉH-begyűjtők, majd ezeknek az embereknek egyik 

része alakult át fokozatosan régiség- és műtárgy-

kereskedéssel foglalkozó kereskedővé. 

Érdemes arra is figyelmet fordítani, hogy minden 

apró lehetőséget igyekeztek megragadni arra, hogy ezek 

a tevékenységek jövedelmezőek legyenek. Például a 
tollgyűjtéssel foglalkozó cigány emberek időről időre 

összeszedték a falusi háztartásokban összegyűlő tollat. (A 

falusi háztartásokban a levágott kacsa, liba tollát forrázás 

után rendszerint válogatás nélkül szellős zsákba tették, 

ahol az megszáradhatott.) Arra gondot fordítottak, hogy 

ne pénzt adjanak ezért az összegyűlt, a háztartásokban 

értéktelen áruért, hanem valamilyen használati tárgyért 

(pl. konyhaedényekért) cseréljék el. Ezzel növelték saját 

mozgásterüket. Kiárusításokkor, leárazásokkor a 

cserének használt tárgyak beszerzése esetleg kevesebbe 

került. Pénzfizetés esetén viszont hamarosan kialakult 

volna egy szabott ár, azaz az egységnyi tollért fizetendő 

összeg. Ezek a kereskedők rendszerint „több lábon” is 

álltak. Ha nem volt toll, akkor összegyűjtötték a házaknál 

                                                      
9

 Havas Gábor: Foglalkozásváltási stratégiák különböző cigány 

közösségekben. In: Andor Mihály /szerk./: Cigányvizsgálatok. 

Művelődéskutató Intézet, Budapest, 1982. 161-202. p.,  

Mk.: Medvetánc, 1984. 2-3. sz. 209-220. p. 

Hk.: Kovalcsik Katalin /szerk./: Tanulmányok a cigányság társadalmi 

helyzete és kultúrája köréből. BTF-IFA-MKM. Budapest, 1998. 93-114. 

p. 
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felhalmozódott ócskavasat, vagy megalkudtak 

valamilyen régiségre, olyan tárgyra, amelyet rövid idő 

alatt haszonnal lehetett továbbadni. A házalás arra is jó 

alkalmat nyújtott, hogy külföldiektől felvásárolt, vagy 

külföldön beszerzett keresett árucikkeket értékesítsenek 

egy-egy ilyen út alkalmával. 

Az állatkereskedők foglalkozás-váltásánál is 

megtaláljuk ezt az elvet. Az állatok, főként a ló háttérbe 

szorulása miatt egyéb állatokkal való kereskedésre, 

használt járművekkel történő üzletelésre tértek át.  

De számosan váltottak egyéb kereskedelmi 

tevékenységre, amikor pl. külföldről beszerzett árukat 
terítettek a lakosság körében házalással. Érdekes 

megfigyelni, hogy ebből a tevékenységből a 

rendszerváltást követő években a romániai árusok 

szorították ki a hagyományosan textiláruk házalásos 

értékesítésével foglalkozó colári cigányokat, akik 

napjainkban igyekeznek valamilyen más foglalkozást 

keresni. 

Annak ellenére, hogy a cigányok által végzett 

tevékenységekre reális kereslet volt (pl. az összegyűjtött 

toll, hulladék-anyag megvásárlása és feldolgozása) 

különösen a rendszerváltást megelőző időkben ezeket a 

tevékenységeket a hatóságok fokozottan ellenőrizték. A 

tevékenység végzését engedélyhez kötötték, amit 

rendszeresen meg kellett újítani. A rendőrség szerint ez a 

tevékenység – valószínűleg az előzőekben leírt, már 

megörökölt előítéletek alapján – bűnözéssel, 

besurranásos lopással, csalással, üzérkedéssel
10

 stb. 

függhet össze. A kiadott utasítások alapján a rendőrség 

                                                      
10

 Megjegyzés: a Büntető Törvénykönyv 1989-es módosításakor törölték 

ezt a bűncselekmény kategóriát. 
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különösen nagy figyelmet fordított ezeknek a 

csoportoknak a tevékenységére. Rendszeres volt az 

engedélyek visszavonásának javaslása, illetve különböző 

szabálysértési eljárások indítása, hogy ezek a 

tevékenységek minél jobban ellehetetlenüljenek. Azaz 

ezek a tevékenységek valahol a törvényest a 

törvénytelentől elválasztó keskeny sávban folytak. Így 

aztán ezek a foglalkozások biztosan nem tettek lehetővé 

rendszeres jövedelmet. Az alkalomszerű jövedelmek 

pedig nyilván nem tettek lehetővé hosszabb távra történő 

tervezést, beosztást, felhalmozást, azaz mintegy 

konzerválták a cigány csoportok értékrendszerét és 
életvitelét. 

Azok a cigány csoportok, akiknek ilyen 

tevékenység választása nem állt módjukban, hanem 

vállalati munkaviszonyt létesítettek, ők is olyan 

tevékenységeket kerestek, ahol a munkavégzés, ilyen 

„szerző-mozgó” tevékenységgel időben 

összeegyeztethető volt. Pl. konzervgyárak, cukorgyárak, 

mezőgazdasági üzemek munkacsúcsai. Azaz ennél a 

csoportnál megtalálható a kötött, nehezen elviselhető, de 

biztonságos jövedelmet biztosító időszakok, és a 

munkaviszonyon kívüli, szabadabb, zaklatottabb, több 

kockázattal járó munkanélküli időszakok váltakozása. 

Helyesebben ezek a munkanélküli időszakok, a szerző-

mozgó tevékenységek elvégzésére szolgáltak. 

Természetesen jó néhány ember olyan munkahelyet 

választott, ahol nem mindig volt munka, a vállalat, vagy 

a termelőszövetkezeti-üzemág, gyakran azért küldte haza 

a munkásokat, mivel nem tudott számukra munkát 

biztosítani. Ennek fejében viszont elnézte, hogy a 

dolgozó esetleg nem ment dolgozni, ha az alkalmi 
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lehetőségek között jövedelmezőbb, kötetlen munkát 

talált. De ezen az elven alakultak ki nagyvárosokban a 

háztakarítók is. 

Szó esett már az ingázó munkásokról. Főként 

ezeknél a csoportoknál alakultak ki azok a megoldások, 

hogy a férj vállalati munkahellyel rendelkezett, amely 

biztos, rendszeres jövedelmet jelentett a családnak, 

ugyanakkor a feleség a „szerző-mozgó” életmód alapján 

tollat gyűjtött, gyógynövényt szedett, faluzott (házaló 

kereskedést folytatott), illetve egyéb más alkalmi 

munkákat végzett. Mindeközben azonban igyekeztek 

olyan jellemzőket megőrizni, ami biztosította 
önazonosságtudatuk megmaradását, ahogy ezt Michael 

Stewart könyvében szemléletesen bemutatja.
11

 

A rendszerváltást követően elsősorban ezek az 

emberek váltak munkanélküliekké, hiszen képzettséggel, 

szakmával nem rendelkeztek, azt megszerezniük, az 

iskolázottsági hiányosságok miatt nem is volt 

módjukban. Mivel ez az állapot tartósnak ígérkezett, 

ezért újabb, megélhetést biztosító tevékenységet kellett 

választaniuk. Feltétlenül fel kell azonban figyelni arra, 

hogy a „szerző-mozgó” életformát soha fel nem adó 

cigányok könnyebben találtak újabb megélhetést 

biztosító tevékenységet, mint azok a nem cigány 

csoportok, akiktől ez az életforma idegen volt.  

Szuhay Péter megpróbálja ezeknek a régi-új 

foglalkozásoknak taxatív felsorolását is megadni.
12

 

                                                      
11

 Michael Sinclair Stewart: Daltestvérek. T-Twins Kiadó, Bp. 1994. 267 

p. 
12

 Szuhay Péter: Foglalkozási és megélhetési stratégiák a magyarországi 

cigányok körében In: Glatz Ferenc/szerk/: A cigányok Magyarországon. 

MTA, Bp. 1999. 139-161.p. 
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Felsorolása szerint a cigányok által jelenleg gyakorolt 

tevékenységek:  

 

- A gyűjtögetés, zsákmányolás. A régi 

tevékenységek közül ismét egyre jelentősebb 

mértékben megtalálhatók a vadon nőtt növények 

(hársvirág, csalán, bodzacsete stb.); erdei 

gyümölcsök (som, kökény, csipkebogyó stb.); 

állatok (pl. csigák, hörcsögök stb.) gyűjtése. A 

régi-új foglalkozás megjelölés itt annál is inkább 

helytálló, mert a rendszerváltást megelőző időben 

is foglalkoztak cigányok növények gyűjtésével.
13

 

Az ekkor állásban lévők is részt vettek ezekben a 
tevékenységekben és előfordult, hogy néhány nap 

alatt a vállalatnál keresett összeg többszörösét 

kapták meg az összegyűjtött anyagokért. 

Az új tevékenységhez sorolható a guberálás és a 

szelektív hulladékgyűjtés során megszerezhető, 

tovább hasznosítható anyagok gyűjtése. Ma nap-

nap után lehet találkozni ócskavasat szállító 

személyekkel, akik magánházaktól, szerelő-

műhelyektől szállítják a begyűjtő helyekre az ott 

hulladéknak minősülő fémet. Találhatók a 

városokban papírra „szakosodott” gyűjtők is, akik 

boltok, áruházak környékén szedik össze az ott 

komoly mennyiségben felhalmozódó, 

hulladéknak számító papír csomagolóanyagot. De 

ilyennek számít a szeméttelepeken történő 

válogatás, vagy az ipari körzetekben, pl. Ózdon a 

                                                      
13

 Ld: Bari Károly: Cigány folklór Magyarország-Románia 10 Cd lemez 

+ szövegkönyv foglalkozásra vonatkozó szövegközléseit. 
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meddőhányók újbóli átkutatása még használható, 

értékesíthető anyagok után.  

 

- Böngészés, mezgerelés, biligerezés stb. Ennek a 

tevékenységnek az alapja a mezőgazdasági 

termékek betakarítása után felszabaduló 

nagyüzemi táblákon visszamaradó termékek, 

kukorica, cukorrépa, burgonya, szőlő 

összegyűjtése és értékesítése. Ez részben 

régebben is megtalálható volt, amikor a cigány 

emberek saját állataiknak gyűjtöttek így szabad 

idejükben takarmányt. Ma ez gyakran fő 

tevékenységgé vált, és az összegyűjtött 
terményeket rendszerint értékesítik. 

 

- A „szedd magad” akciók átmenetet képeznek a 

böngészés és a kereskedés között. A termékeket, 

amibe így pénzt fektettek, leszedés után felárral 

értékesítik. A külön kategóriaként való 

feltüntetést az indokolja, hogy ennek a 

tevékenységnek a végzői sem a termelők, sem a 

kereskedők között nincsenek regisztrálva. 

 

- Alkalmi és bérmunka. Ugyancsak régi 

tevékenység az alkalmi és bérmunka végzése. 

Ezzel főként a mezőgazdaságban találkozunk. 

Növénytermesztésben az ültetéstől a kapáláson 

keresztül a termény – pl. paradicsom, paprika – 

begyűjtéséig, illetve a begyűjtött termény 

megtisztításáig – pl. hagymatisztítás – tart.  

Az állattartásban szintén adódnak idénymunkák, 
mint a birkanyírás, libatépés. A munkák közös 
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jellemzője, hogy a munkavállalók nehéz, gyakran 

alulértékelt, piszkos munkát végeznek, amit 

gyakran csak ezek az emberek végeznek el, mivel 

a legkiszolgáltatottabb helyzetben ők vannak.  

(Új jelenség, hogy gyakran lehet híradást olvasni 

arról, hogy a fekete gazdaságban ezeknek a 

munkáknak a végzésére megjelennek a román és 

ukrán állampolgárok, akik valóban éhbérért 

dolgoznak.)  

Nagyvárosokban is megtalálhatjuk ezeket az 

alkalmi munkákat, illetve a bérmunkákat kínáló 

helyeket, elég csak a budapesti Moszkva téri 
emberpiacra utalni. 

Véleményem szerint ebbe a csoportba lehetne 

sorolni az önkormányzatok által szervezett, a 

munkaügyi központok támogatásával 

megvalósuló közhasznú munkákat is. Ennek 

megszervezésénél, a szerződések megkötésénél 

rendszerint arra ügyelnek, hogy minél több 

rászoruló jusson tervezhető jövedelemhez néhány 

hónapon keresztül.  

 

- Szolgáltatás. Ebben a kategóriában is találhatunk 

részbeni átfedést, hiszen szolgáltatásnak is és 

alkalmi munkának is tekinthetők a falusi porták 

körül végzett munkák. Faluhelyen gyakran alakul 

ki kliens-patrónus viszony a falusi gazdák és a 

faluban élő cigányok között. 

Szuhay Péter idesorolja az ún. „szocpolos” házak 

építését, ahol vállalkozók – kihasználva 
kapcsolataikat a helyi önkormányzattal, illetve az 

OTP-vel – gyakran belevágnak az építkezésekbe, 
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sok esetben a leendő tulajdonost is alkalmazva 

segédmunkásnak. Ezek a vállalkozások viszont 

igen gyakran vitákra adnak okot, nem ritkán 

rendőrségi eljárás a munka végeredménye.  

Ebbe a szolgáltató kategóriába sorolható az egyre 

inkább jelentéktelenné váló és zsugorodó zenélés 

is. 

Inkább szolgáltatásnak tekinthető az ismét 

megjelenő vándorköszörűsök tevékenysége, akik 

egyszerű felszerelésükkel főként a falusi 

háztartások eszközeit élezik. 

 
- Az ipari termelés, amely rendszerint kontár 

tevékenységet takar, szintén egyre kisebb súllyal 

van jelen. Ide sorolhatók a faáruk, teknők, 

melencék, seprűk, kosarak stb. és különböző 

fémtárgyak készítése. Közös jellemzőjük, hogy a 

megélhetésben inkább mint kiegészítők jelennek 

meg. Ezen az sem segít, ha sokan sok helyen 

szorgalmazzák is az „ősi foglalkozások” 

felélesztését és újraindítását. Itt valószínűleg 

sokkal inkább látszattevékenységről, mint a 

piacok pontos felmérésén alapuló, tervszerű, 

valóban megélhetést nyújtó szakmák 

elsajátíttatásáról van szó. 
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- A mezőgazdasági termelés. Itt is kétféle 

tevékenységet kell megkülönböztetnünk. 

Az egyik a saját részre történő termelés. Gyakorta 

olvashatók pályázati kiírások vetőmagok, 

vetőburgonya beszerzésére. Illetve egyes falusi 

kisebbségi önkormányzatok igyekeznek az 

önkormányzattól földhöz jutni, és azon cigány 

családok termelhetik meg a maguk számára 

fontos növényeket, a burgonyát és a különböző 

zöldségféléket. 

Gyakran ugyanilyen célzattal indítanak 

állattenyésztést is, házhoz kihelyezett 

anyasertésekkel. Ebben az esetben azonban már a 
család élelemmel való ellátása mellett a 

szaporulat értékesítése is a tervekben szerepel. 

Valószínűleg a családok nagy részének az 

állattartásban való járatlansága, a családok 

nagyfokú szegénysége, illetve az állattenyésztés 

évek óta újabb és újabb válsághelyzetekkel való 

küszködése az oka, hogy sikeres akciókról nem 

lehet hallani. 

A másik része ennek a tevékenységnek az, amikor 

kimondottan árutermelésbe igyekeznek 

bekapcsolódni.
14

 Bár itt is történtek állattartással 

való próbálkozások, mint pl. kacsatömés, de 

elsősorban a növénytermesztés volt sikeres, mint 

az Ötvöskónyiban indult málnatermesztés, illetve 

a Bagaméron beindult tormatermesztés. Ez utóbbi 

egyértelműen sikertörténetnek tekinthető, több 

újságcikkben is olvashattunk arról, hogy ez a 

                                                      
14

 Havas Gábor / szerk./: Gazdálkodó cigányok. Autonómia Alapítvány, 

Bp. 2001. 125 p. 
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tevékenység jó néhány helyi cigány családnak 

tisztes megélhetést biztosít.
15

 

 

- Kereskedelem. Szintén régi-új tevékenység. A 

kereskedésre, mint gazdasági tevékenységre 

általában a Ricardo-féle modell a jellemző. A 

cigány kereskedők pénzért árut vásárolnak, majd 

anélkül, hogy ahhoz munkájukkal értéket 

tennének hozzá, több pénzért értékesítik. A 

kereskedelmi tevékenységet folytatók 

csoportokba sorolása elég reménytelen 

kísérletnek tűnik.  

Jó néhány cigány család például 
régiségkereskedőnek mondja magát. Ennek a 

kategóriának is rétegei, osztályai vannak. A 

legmagasabb szinten találhatók azok, akiknek 

rendszerint nagyobb városban önálló boltjuk van. 

Egy alacsonyabb szintet képviselnek a piacokra, 

vásárokba járók, végül pedig azok, akik a falvakat 

járják. Különösen az utóbbi csoportba tartozók 

tevékenysége olyan, amely mindenre kiterjed, ami 

haszonnal kecsegtet. Megveszik a tollat, a régi 

bútorokat, olyan kidobásra ítélt tárgyakat, amikre 

kereslet jelentkezik, de közvetítenek állatot, 

ingatlant, használt gépkocsit is. 

Újra megjelentek az állatkereskedők, akik 

amellett, hogy jól értenek az állatokhoz, a kereslet 

napi változásaival is tisztában vannak. Pl. a 

lovakkal foglalkozók egyszerre tisztában vannak 

azzal, hogy melyek azok az állatok, amelyek mint 

                                                      
15

 Pl. Balogh Mária: Bagamérban a tormára esküsznek. Szabad Föld, 

2001. szeptember 21. 57. évf. 38. sz. 6. p. 
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sportlovak, vagy hobbi-lovak eladhatók, de azzal 

is, hogy melyek azok az állatok, amelyeket 

felhízlalva haszonnal adhatnak tovább – 

rendszerint külföldi – vágóhidak részére. 

Egyre kisebb a különböző árukkal, textíliákkal 

házalók csoportja. E tevékenységet űzők 

napjainkban újabb váltásra vannak kényszerítve, 

hiszen a „kínai piacon” árut beszerző 

„románokkal”, valamint a minden nagyobb 

településen gombamód szaporodó „kínai 

üzletekkel” nem tudják felvenni a versenyt. 

Ide sorolnám – bár Szuhay Péter nem említi – a 
külföldi lomtalanításokra kijáró cigány 

embereket, akik műszaki cikkeket, bútorokat, 

egyéb használati tárgyakat szednek össze, és 

azokat próbálják meg itthon értékesíteni. 

Közelsége miatt főként Ausztria a kedvelt terep, 

de nem ritkán Németország, sőt távolabbi 

országok a célállomások. 

 

- Szociális ellátás. Ez a tevékenységi forma 

elsősorban az olyan családokra jellemző, akik 

lakással és valamilyen megélhetéssel 

rendelkeznek. Itt találkozhatunk az ún. 

„csicskáztatással”, amikor egy család által 

befogadott hajléktalanok élelem és lakhatás 

fejében munkát végeznek a család gazdaságában. 

Ezeket a „csöveseket” (a befogadó cigány 

családok így is nevezik őket) megfigyelésem 

szerint a közönséges napszámosnál több, a 
tényleges családtagoknál valamivel kevesebb jog 

illeti meg. Gyakran befogadnak otthonról akár 
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magatartásuk, akár esetleges alkoholizmusuk 

miatt elüldözött nyugdíjasokat. Időnként azonban 

a hazai média szenzációs emberkereskedelemről 

számol be
16

. A szenzációhajhász híradás által 

elterjedt téves nézetet azután a dolog lényegének 

pontos bemutatása sem tudja már megszüntetni.
17

 

 

- „Banki” tevékenység. Szuhay foglalkozásként 

említi a kamatra kölcsönt adókat. Ez a 

tevékenységforma már inkább a bűnözés felé 

hajaz. Sajnos itt a kölcsönt felvevő, és ezzel akár 

100 százalékos kamatot többszörösen kifizető 

személyek reménytelen helyzetéről és végleges 
eladósodásáról, a néhány ezer forintért eladott évi 

családi pótlékról már nem esik szó. 
A szerző

                                                      
16

 Sz.B.: Két kacsáért és háromezer forintért adtak el egy nyugdíjast. 

Rács mögött a borsodi emberkereskedők. Magyar Hírlap, 1995. január 

25. 
17

 Szuhay Péter: Csövesek – csicskák. Phralipe, 1997. 8. évf. 12. sz. 

4-17. p. 
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Általános munkák 
 

 

Ebben a részben azokat az írásokat válogattam össze, 

amelyek témája általánosságban a cigányok által művelt 

foglalkozások köre. Az említett írásokban több, 

különböző mesterség, foglalkozás leírása is olvasható. 

Egyes munkák rövid bibliográfiát is tartalmaznak. A 

foglalkozás választására, a foglalkozás megváltoztatására 

vonatkozó, illetve ezek törvényszerűségeivel foglalkozó 

tanulmányok mindenképpen fontosak és ebben a 

fejezetben kerülnek felsorolásra. Az egyes részeket 

lezárni azonban nem lehet. A cigány emberek a 

folyamatosan megjelenő kihívásokra igyekeznek rövid 

idő alatt választ adni, és valamilyen megélhetést biztosító 
tevékenységet keresni. Éppen ezért a publikációk száma 

folyamatos kutatások miatt állandóan bővül. 
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Famunka 
 

 

A fával való foglalkozás főként a beás cigányokra volt 

jellemző. Az együtt vándorló cigányok csoportja gyakran 

vásárolt fel lábon álló fákat, vagy vállalta el fák 

feldolgozását a termékek megfelelő arányban történő 

elosztása fejében. A csoport tagjai rendszerint a fák 

közelében telepedtek le, ott nyárra is – ideiglenes 

jelleggel – és télre is más-más lakhelyet készítettek 

maguknak. A megvásárolt, vagy a feldolgozásra kapott 

fákból teknőket, melencéket, fakanalakat és egyéb, fából 

készült háztartási eszközöket készítettek.  

Egyszerű szerszámokat, fejszét, fűrészt, bárdot, kétélű 

kést és szalukapát (cseszlát, kapocskát) használtak nehéz 
munkájukhoz. A kivágott fát fűrésszel meghatározott 

darabokra vágták, majd ékek segítségével kettéhasították. 

A termék formáját nagyjából a bárddal adták meg. A fa 

belsejét igyekeztek egészben kivenni, hiszen az így nyert 

anyagból egy újabb – igaz már kisebb – teknőt 

készíthettek. A még kisebb darabokból egyéb tárgyak, 

fakanalak, főzőkanalak, tésztaszűrők készültek, azaz a 

legteljesebb mértékben igyekeztek az anyagot 

feldolgozni. Természetesen vállalták más tárgyak vagy 

eszközök kifaragását is
18

. 

Az olcsó fém, illetve műanyag termékek elterjedése miatt 

a kereslet csökkent munkájuk iránt. Napjainkban, talán 

                                                      
18

 Pl.: Illa Lászlóné: Az utolsó tolnai teknővájó cigány mester. Kézirat. 

Csokonai Vitéz Mihály Tanítóképző Főiskola, Kaposvár, 1996. 31 p. 

című munkájában szereplő cigány ember megrendelésre egy darabból 

készült dunai „csonyik” készítését is vállalta. 
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divatból, ismét terjed a fából készült tárgyak használata. 

Ez azt eredményezte, hogy néhány ember ismét nekilátott 

a munkának. Ők azonban már az újabb eszközöket is 

használják. Pl. a fákat láncfűrésszel döntik, darabolják, 

sőt a teknők bélésfájának – belsejének – kivételéhez is a 

kevesebb erőfeszítést igénylő eszközt használják. 

Rendszerint a famunkával foglalkozó emberek 

helyezkedtek el erdészeteknél, ahol a fával kapcsolatos 

ismereteiket tudták hasznosítani. Találkozhatunk 

olyanokkal, akik a divatos kerti bútorokat készítik el 

különböző rönkfákból. Van olyan is, aki a fa ismeretének 

és saját képességeinek birtokában különböző 
fafaragásokat készít, akár művészi szinten is. 

Ugyancsak ezeknek a mestereknek egy része tért át a 

vesszőfonásra, kosarakat, kasokat, sőt vesszőből készült 

bútorokat készítve. A vesszőt természetesen 

helyettesíthette gyékény, vagy háncs is. Gyakran 

találkozunk olyan termékekkel, amelyek szintén művészi 

színvonalat képviselnek.
19
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 Pl. Kakas József Kisbajomban élő cigány ember a Népművészet 

mestere címet nyerte el vesszőből készült alkotásai révén. 
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Fémművesség 
 

 

A fémek megmunkálásának tudománya a cigányok 

munkáját a középkorban keresetté tette. Részint a 

háborús időszakokban a fegyverek készítésével, 

javításával tették nélkülözhetetlenné magukat. Elég csak 

II. Ulászló Bolgár Tamás vajda és népe számára kiadott 

levelére hivatkozni. Ezek a cigányok azért kaptak 

kiváltságot, mivel Zsigmond pécsi püspök számára 

készítettek hadiszerszámokat.
20

 Egyes helyeken a 

céhekbe tömörült mesterek a helyi hatóságokat kérték a 

cigány kovácsok számának, illetve az általuk végezhető 

munkának a szabályozására, mivel olcsó 

munkavégzésükkel nagy konkurenciát jelentettek a 
céhekbe tömörült mestereknek. Voltak ezért olyan városi 

hatóságok, ahol aztán megszabták a cigány iparosok 

számát, vagy felsorolásszerűen rögzítették azokat a 

munkákat, amiket a cigány kovácsok végezhettek el. 

Természetesen nem teljesen tiszta foglalkozásokat kell 

elképzelni. A cigány kovácsok közt számos olyan volt, 

aki zenéléssel, napszámos munkával stb. is foglalkozott, 

ezzel egészítve ki jövedelmét, átvészelve azokat az 

időket, mikor munkája iránt nem volt kereslet. Például a 

Pesten 1832-ben megjelent Közhasznú esméretek tárában 

található egy leírás a cigányok különböző csoportjairól. 

A korabeli érdeklődő megtudhatta, hogy: „háromféle 

                                                      
20

 Mezey Barna (szerk.): A magyarországi cigánykérdés 

dokumentumokban 1422-1985. Kossuth Kiadó, Budapest, 1986. 76-

77.p. 



 20 

cigányok találtatnak a mai időben Erdélyben és 

Magyarországon: 

1. Lakós cigányok. Ezek a városok és faluk végén 

kunyhókban laknak és rendes foglalatosságukra nézve 

többnyire vagy vasverők, vagy hangmívészek.”
21

 

A fémek megmunkálásával foglalkozó cigányok között 

egy külön csoportot képeztek azok, akik értettek a 

fémöntéshez. Árucikkeik a pásztorok, és állattartók közt 

sokáig keresettek voltak. Készítettek különböző méretű, 

és különböző állatokra való csengőket, díszített 

juhászkampókat, és minden olyan kisebb tárgyat, amit 

megrendeltek tőlük. 
Ugyancsak sajátságos csoportot képeztek a rendszerint 

szinto cigányok közül kikerülő köszörűsök és bádogosok. 

Bár a szintokat gyakran nevezik köszörűs cigánynak is (a 

búcsús, a ringlises, a mutatványos, a német, a vend stb. 

elnevezések mellett), de maguk közt pontosan számon 

tartották, hogy kik foglalkoztak ezzel az iparral (sleiferi), 

és kik készítettek ereszcsatornákat, javítottak 

itatóvödröket, foltoztak edényeket. A vándorköszörűsök 

régebben talicskaszerűen tolható köszörűs ládákkal járták 

a falvakat. A lábbal hajtott köszörűvel végezték el a 

megrendelt élezéseket, a fejszétől kezdve a késeken 

keresztül, akár a különös szakértelmet kívánó borotvák és 

ollók élezéséig. A későbbiekben már kerékpárral 

közlekedtek, ahol a kerékpárt felállítva, a pedálok 

tekerésével hozták működésbe eszközüket. Újabban lehet 

találkozni gépkocsival közlekedőkkel, akik a jármű 

csomagtartójában szállított villanymotorral hajtott géppel 

végzik munkájukat. 

                                                      
21

 A korabeli felosztás szerint a cigányok 2. csoportját a kóbor 

cigányok, 3. csoportját pedig a lepedős cigányok alkották. 
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Jelentős volt a szegkovácsok tevékenysége, akik 

ácskapcsoktól kezdve a vasútnál használatos sínszögeken 

keresztül a csónakkészítéshez nélkülözhetetlen 

iszkápákig mindent csináltak. Számos újságcikket lehet 

arról olvasni, hogy ilyen kovácsoláshoz értő cigányokat 

vettek fel a MÁV javító műhelyeibe. A szegkovácsokból 

egy időben, a rendszerváltást megelőzően, még a többi 

ipari szövetkezethez hasonlóan szövetkezetek is 

alakultak. Az iszkápások munkájáról pedig főként 

folyóparti településeken, mint például Győrött vagy 

Szegeden megjelenő napilapokban találhatunk írásokat. 

A kolompár cigányok ugyancsak az állattartásban 
nélkülözhetetlen kolompokat készítették. 

Említhetjük még az üstkészítő cigányokat, akik munkája 

a mai Románia területén ma is keresett. Tavasztól őszig 

vándorolva készítenek a megrendelőknek rendszerint 

pálinka főzésére használatos berendezéseket. 
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Kereskedő 
 

A cigány kereskedők jó példái a foglalkozásváltásnak. 

Ezt a tevékenységet azért választották, hiszen nem 

időhöz kötött, helyváltoztatással, közlekedéssel jár. De 

még az egyes csoportokon belül is érdekes 

átstrukturálódás figyelhető meg: 

A lovak iránti keresletcsökkenéssel párhuzamosan 

kezdtek másra szakosodni az addigi állatkereskedők. Egy 

részük régiségekkel, más részük használt autók adás-

vételével, tollgyűjtéssel stb. kezdett foglalkozni.  

Napjainkban ismét keresetté váltak a lovak. Sokan 

keresnek akár sportlovaglás, akár fogathajtás céljából 

lovakat, de megnövekedett a vágóhidak ( főként a 

külföldi vágóhidak) kereslete is. Ezért ismét megjelent ez 
a kereskedelmi ág. Ma a különböző helyeken tartott 

állatvásárok mindegyikén megtaláljuk újra a cigány 

lókereskedőket.  

A különböző kereskedelmi ágak közt természetesen nem 

lehet éles határt húzni. A cigányok igyekeznek egyszerre 

több lábon állni, és minden olyan dolog adásvételével 

foglalkozni, ami haszonnal kecsegtet. Így például a 

tollgyűjtő is megvásárol bármi mást – szarvasagancsot, 

régi, kidobásra ítélt teknőket, bútorokat stb. –, ha úgy 

látja, hogy azt haszonnal adhatja tovább.  

A kereskedői rangsor végén helyezkednek el azok, akik 

„faluznak”, azaz a falvakat járják. Értékesebb tárgyat 

vagy olyan dolgot, amelyet nem lehet gyorsan 

továbbértékesíteni, ők nem tudnak megvásárolni, hiszen 

rendszerint nincs akkora tőkéjük, hogy azt huzamosabb 

ideig befektethessék. Értékesebb tárgy feltűnésekor 
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jelzést adnak egy nagyobb presztízzsel rendelkező 

kereskedőnek. A nagyobb presztízzsel bíró kereskedők 

azok, akik már csak vásárokra járnak és ott adnak, 

vesznek, illetve – a rangsor legtetején állók – akik 

valamelyik nagyvárosban önálló üzlettel rendelkeznek. 

Ők aztán a sikeres üzlet után megfelelő részesedést, 

általában 5-10% közti összeget fizetnek a jelzést adónak, 

azaz a közvetítőnek. 

Természetesen olyan kereskedéssel foglalkozókat is 

találunk, akik semmiféle engedéllyel nem rendelkeznek. 

Ilyen árusokkal főként nagyobb városokban 

találkozhatunk, például Budapest aluljáróiban. Ők a 
nagykereskedőktől felvásárolt virágot, zöldséget stb. 

árusítják némi felárral.  

Érdekes csoportját képviselték a kereskedő cigányoknak 

a colári cigányok.
22

 A colári cigányok a XX. század 

során jelentek meg Magyarországon. Nevezik őket 

lepedős vagy abroszos cigányoknak is. A nevüket úgy 

eredeztetik, hogy régebben lepedők, szőnyegek– colo –  

és szőttesek készítésével és árusításával foglalkoztak.  

Több cigány csoportnál általában az ipar és a 

kereskedelem nem válik el, gondoljunk csak a famunkát 

végző beásokra, aki elkészítették a teknőket, melencéket, 

fakanalakat, és azokat a falvakban élelemre cserélték, 

vagy a piacon, vásárban értékesítették. A colári 

cigányoknál ez módosult. Bár biztosan készítettek 

lepedőket, szőtteseket és szőnyegeket – hiszen még 20-

25 évvel ezelőtt Kaposváron egyikük rendszeresen 

csinált rongyszőnyegeket, és azt árusították –, a 

későbbiekben ez változott olyan módon, hogy a 

                                                      
22

 Máté Mihály: A dombóvári colár cigányok. Kézirat. Dombóvár, 2002. 

27 p. 



 33 

készítéssel felhagyva csak a kereskedelemmel 

foglalkoztak. Viszont megmaradtak a különböző textíliák 

értékesítésénél. 

Érdemes megfigyelni, hogy a kereskedéssel foglalkozó 

cigányok közösségei ma is élő közösségek. A közösség 

tagjainak ugyanaz az értékrendjük a külső környezet felé 

és a közösséggel szemben is. Rendszerint ugyanazt a 

foglalkozást is folytatják. A közösség tagjai állandó és 

folytonos kapcsolatban vannak egymással. Az állandó 

kapcsolattartás az információk folyamatos kicserélődését 

is jelenti, ami az ilyen típusú kereskedő tevékenységnél 

nélkülözhetetlen. 
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Mezőgazdasági munkások 
 

 

Bár az 1893. január 31-én végrehajtott cigány összeírás 

adatai szerint a cigányok igen nagy része élt 

mezőgazdasági munkák végzéséből, ez a tevékenység a 

cigány mesterségekről kialakult későbbi 

közgondolkodásban valahogy „elfelejtődött”, nem 

szerepel a klasszikusan emlegetett hagyományos 

foglalkozások között. 

Számos cigány ember dolgozott termelő-

szövetkezetekben, állami gazdaságokban. A 

rendszerváltás után, amikor tömegesen váltak 

munkanélkülivé, a szociális ellátás mellett jelent ismét 

meg, hogy a falun élő cigány emberek a kiosztott 
földeken legalább a saját ellátásukhoz szükséges 

növényeket megtermelhessék. 

Az 1990-es évek második felétől aztán több programot is 

találhatunk szete az országban, ahol ezt a tevékenységet, 

mint megélhetést biztosító foglalkozást támogatták; 

hasonlóan a különböző haszonállatok tartásához. Sajnos 

azonban ezen a téren csak néhány esetben lehet igazi 

„sikertörténetről” hírt olvasni. 
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Várnai: Pályázaton nyert lehetőség. Somogyi Hírlap, 

1998.01.12.  

 

Várnai: Tengeri termett a kadarkúti romáknak. Somogyi 
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Sármunka 
 

 

A falun élő cigányok foglalkoztak nyaranta 

vályogvetéssel. Ezt a munkát tavasztól őszig folytatták. 

Télen pedig vagy zenéltek vagy alkalmi napszámos 

munkákat vállaltak a falusi gazdáknál.  

A vályogot rendszerint a lakóhelyükhöz közeli területen 

készítették. Itt gödröt ásva előkészítették az agyagos 

sarat, amibe pelyvát, töreket kevertek, többször 

átkapálták a tökéletesebb keveredés érdekében. A kész 

sarat formákba tömték és egy sík részen kiborították, 

„kivetették”, majd megfelelő idő után megfordították, 

hogy a másik oldal is száradhasson. Bizonyos 

szárazságot elérve a kész vályogot összerakták, mivel így 
eredményesebben meg tudták védeni az időjárás 

viszontagságaitól. Végül pedig a kész vályogot a 

megjelenő vevőknek értékesítették. 

A vályogból épített, vagy vert fallal készült házakat 

évente karban kellett tartani, oldalukat tapasztani kellett, 

amit főként ugyanezek a cigány emberek végeztek el. 

Aratás után a falusi házaknál a gabonát rendszerint a ház 

padlásán tárolták. A tárolóhely kialakítása céljából a 

padlást is évente, a betakarítás előtt, letapasztatták a 

cigányokkal.  

De készítettek még a házban használatos búbos 

kemencéket vagy udvaron használatos kenyérsütő 

kemencéket, amikre a hagyományos paraszti 

gazdálkodásnál ugyancsak szükség volt.  

A vályogvetéssel, a sármunkával foglalkozó cigány 

csoport volt az, amelyik rendszeresen napszámos munkát 
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vállalt, és földműveléssel, állattenyésztéssel kapcsolatos 

munkákat végzett. 
 

 

A vályogvető. Lungo Drom, 1993. 5.sz. 
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Hajnal László Gábor: A vályogvető balladája. Börtön Újság, 

1997.08.01. 5.p.  
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Népújság, 1994.07.23. 4.p.  
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Napjaink, 1986. 25.évf. 1.sz. 31-35.p.  
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1987.08.25. I.évf. 17.sz. 4.p.  

 

R-s.: Vályogvető czigányok. Vasárnapi Újság, 1869 17.sz. 

228-229.p.  

 

Tabajdi Teodóra: Cigány kézművesség. Kézirat. Baja, 1996. 

11 p.  

 

Tóth Béla: Visszajáró vándorcigányok. In: Demeter Zayzon 
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Kőbányai Önkormányzat, 1994. 73-74.p.  
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Zenészek 
 

 

A cigányok zenélésével a legkorábbi időktől 

foglalkoznak tudományos körökben. Liszt Ferenc 1861-

ben magyarul is megjelent könyvében
23

 egyenesen a 

magyar zenével azonosította a cigányok által játszott 

muzsikát, heves vitát kiváltva ezzel az állításával. 

A zenével foglalkozó cigányok belső társadalma is 

erősen tagolt volt. Számos falun lakó cigány zenész a 

nyári időszakban vályogvetéssel, napszámos munkával 

foglalkozott, és csak a téli időszakban muzsikált. 

A városban lakó muzsikus cigányok már állandó 

zenekarokat szerveztek, és különböző szórakozóhelyeken 

zenéltek. Számos híres zenész külföldön is ismertté vált, 
Európán kívül a többi földrészen is felléptek. Csak az 

1867-es kiegyezés ideje előtt külföldön fellépő cigány 

zenészekről vaskos monográfia készült.
24

  

Nem kevésbé vaskos az a kiadvány, amelyben Sárosi 

Bálint az 1776-1903 közti hazai sajtóban megjelent azon 

írásokat gyűjtötte össze, amelyek a cigány bandákról 

tudósítottak.
25

  

Csak az 1930-as években vált szét a cigányzene és a 

cigány zene fogalmi kettőse - elsősorban a Csenki 

                                                      
23

 Liszt Ferenc: A czigányokról és a czigányzenéről Magyarországon. 

Heckenast, Pest, 1861. 328 p.  

Új kiadás: Mercurius Kiadó, Budapest, 2004. 
24

 Szíjjártó Csaba: A cigány útra ment. Masszi Kiadó, Budapest, 2002. 

550 p. 
25

 Sárosi Bálint: A cigányzenekar múltja. Nap Kiadó, Budapest, 2004. 

477 p. 
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testvérek gyűjtőmunkájának eredményeképpen
26

, de 

Bartók Béla tanulmánya is segített ezt a kérdést 

tisztázni.
27

 

Különösen ki szokták emelni a szerzők a 

cigányzenekarok részvételének tényét és fontosságát az 

1948-as szabadságharcban, ahol az egyes harcoló 

alakulatokat egy-egy zenekar lelkesítette a harcra. A 

szerepüket a szabadságharc bukása után is nagyra 

értékelték a magyar identitás megtartásában. 

Ez a zene olyan népszerű volt, hogy még a kisvárosokban 

is több zenekar működött, ahogy a következő 

bibliográfiában találhatunk tanulmányt Kaposvár, 
Mezőtúr, Makó, Szeged, Debrecen, stb. cigány 

zenészeiről. 

Ma annak lehetünk tanúi, hogy az éttermi zene iránt a 

kereslet nagyon lecsökkent. Számos cigány zenész 

maradt így foglalkozás nélkül. Van olyan megye, ahol a 

munka nélküli zenészeket mint közmunkásokat 

alkalmazzák, és különböző rendezvényeken lépnek fel.
28

 

A munka nélkül maradt zenészek, illetve utódaik közül 

számosnak a tehetségét a zeneművészeti főiskola 

elvégzése után ismerhette meg a világ. Köztük vannak 

komolyzenei előadóművészek, de világhírű jazz 

muzsikusok is. 

                                                      
26

 Csenki Imre – Csenki Sándor: Bazsarózsa. Zeneműkiadó, Budapest, 

1955 151 p.  

Csenki Imre – Csenki Sándor: Cigány népdalok és táncok I-II. 

Zeneműkiadó, Budapest, 1977. 20 p., ill. 23 p. 

 Csenki Imre – Csenki Sándor: Cigány népballadák és keservesek. 

Európa Kiadó, Budapest, 1980. 136 p. 
27

 Bartók Béla: Cigányzene? Magyar zene? Ethnographia, 1931. 42. évf. 

2. sz. 49-61. p. 
28

 B. Papp László: Közmunkában játszák a Monti csárdást. 

Népszabadság, 2004. szeptember 25. 9.p. 
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Az autentikus cigány zene pedig a cigánykutatók - pl. 

Víg Rudolf, Bari Károly, Kovalcsik Katalin stb. - 

munkája nyomán és a különböző hagyományőrző 

együttesek megalakulásával vált ismertté. A cigány 

népzene és népköltészet még ma is megtalálható eleven 

hagyomány. Az oláh cigány identitás vizsgálatánál 

állapították meg, hogy az éneknek különösen nagy 

szerepe van a cigány identitás megőrzésében.
29

 

A dalok előadásának meghatározott formája van. Az 

énekes minden esetben engedélyt kér a jelenlévőktől, 

hogy „elmondhasson egy igaz beszédet”. (Engedelmo 

mangav tumendar! Kamos te phenav tumenge ekh 
shukar, chachi vorba. T’aven baxtale! Engedelmet kérek 

tőletek. Szeretnék elmondani egy szép igaz beszédet. 

Legyetek szerencsések!) Az ének előadása után pedig 

ismételten felköszönti a jelenlévőket. 

Az identitás megőrzése mellett a dalok konfliktus feloldó 

szerepe is igen fontos.  

A magyar népköltészeti gyűjtők is sokat köszönhetnek a 

cigány előadóknak, mivel például a régi székely 

népballadák leginkább cigány előadóknál őrződtek meg. 

Pl. Ráduly János gyűjtőútja során a legtöbb teljes székely 

balladát egy cigány énekesnő tudta a gyűjtőnek 

elénekelni.
30

 

Az ehhez a témakörhöz mellékelt bibliográfiában az 

anyag bősége miatt – válogatva a régebben és a 

                                                      
29

 Ld. Michael Stewart: Daltestvérek. T-Twins Kiadó, MTA 

Szociológiai Intézet, Max Weber Alapítvány, Budapest, 1984. vagy 

Kovalcsik Katalin: Ami a dalban van, az a cigány beszéd. In: Bari 

Károly (szerk.): Tanulmányok a cigányságról és hagyományos 

kultúrájáról. Gödöllő, 1998. 31-52.p. 
30

 Ráduly János: Kibédi népballadák. Kriterion, Bukarest, 1975. 220 p. 
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napjainkban megjelent írásokból – igyekeztem csak a 

legfontosabbakat és a legérdekesebbeket bemutatni. 

 
 

 

2000 cigányházasság, 897 rajkószületés egy év alatt. A Mai 

Nap, 1938.07.07. 150.sz. 2.p.  

 

A cigány zenészekért. Együtt Egy Hazában, 2004. 1.évf. 2-

3.sz. 18.p. 

 

A cigánybörze megszűnt. Pesti Napló, 1912.06.18. 143.sz. 8.p.  

 
A cigánymuzsika és a zeneiskola. Új-Somogy, 1944.08.17.  

 

A cigányok tiltakoznak a népzenészek konkurenciája miatt. 

Szegedi Napló, 1926.12.01. 275.sz. 3.p. 

 

A cigányzenélés alkonya. Hajdú-Bihari Napló, 1998.11.06. 

 

A csehek nem adtak beutazási engedélyt Járóka Lacinak, a 

hétesztendős budapesti prímásnak. A Mai Nap, 1932.11.18. 

4.p.  

 

A magyar cigányzene külföldön. Vasárnapi Újság, 1873.08.17. 

398.p.  

 

A magyar cigányzenészek és a Mabi. Pesti Hírlap, 1936.07.25. 

11.p.  

 

A mi cigányainkról. Komáromi Lapok, 1905.09.09. 36.sz. 3.p.  
 

A mi czigányainkról. Komáromi Lapok, 1903.10.10. 41.sz. 2-

3.p.  
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A pesti cigánysoron nagy a sírás-rívás. Megszüntetik a rajkó-

zenekarokat. A Mai Nap, 1939.10.12. 232.sz. 12.p.  

 

A szegedi cigánysoron. Szeged, 1921.10.30. 7.p.  
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Vajda Viktor: A cigány zene hanyatlásáról. Fővárosi Lapok, 

1869. 233.sz 930-931.p.  

 

Varga András: A fater tűzifával törlesztett a zenetanulásért. 

Tolnai Népújság, 1996.11.02. 4.p.  

 

Varga Ilona: Becsületükre válik. – A szabadságharc cigány 

hősei. Világunk, 2004. 6.évf. 3-4.sz. 26-28.p.  

 

Varsányi Péter: Vásárhelyi híres promenádon. Romano 
Nyevipe, 1988.01.21. II.évf. 1.sz. 2.p.  

 

Volly István: Híres mezőkövesdi cigányzenészek. In: Sárközi 

Zoltán – Sándor István (szerk.): Mezőkövesd város 
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monográfiája. Mezőkövesd Városi Tanács V.B., Mezőkövesd, 

1973. 765-767.p.  

 

Zétényi Zoltán: Kisprímás a világhír küszöbén. Magyar 

Nemzet, 2002.08.06. 14.p.  

 

Zsiga Alfonz: Külföldinek cigányzene kell és nem a hard rock. 

Phralipe, 1999. 10.évf. 2.sz. 20.p. 
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Vállalkozók 
 

 

A vállalkozók a rendszerváltás után jelentek meg. Kállai 

Ernő pontos és tudományos leírást is ad erről a 

tevékenységről. Több esetben különböző pályázatokat is 

írtak ki számukra, ami arra mutat, hogy rendszerint nem a 

tőkeerős emberek fognak ebbe a tevékenységbe. Az ide 

válogatott írásokban csaknem kivétel nélkül 

folyamatosan dolgozó, nehezen talpon maradó 

emberekről lehet olvasni. Esetükben is működnek az 

előítéletek. Ha egy cigány szegény, akkor azért az, mert 

nem dolgozik. Ha a vállalkozásával boldogul, akkor 

feltételezik, hogy azt nem tisztességesen végzi.  

 
Áj.: Vállalkozni akaró cigányok. Napló, 1998.07.15.  

 

Aki saját sorsának kovácsa. Világunk, 2004. 6.évf. 2.sz. 14-

15.p.  

 

Andai György: Csodamasina. Népszabadság, 2001.11.06. 

11.p. 

 

Bálint György Lajos: Inkubátorház a roma kisebbségnek. 

Tolnai Népújság, 1996.11.24. 

 

Cserép Csaba: A panzió. Élet és Irodalom, 1998.05.29. 42.évf. 

22.sz. 10.p.  

 

Cz.G.: Kényszervállalkozó romák. Népszabadság, 2005.01.06. 

8.p.  

Doros Judit: Ahol hátrány a fülbevaló. Népszabadság, 2004.12 

06. 11.p.  
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Halász Miklós: Szeretetcsomagok a vagyonból. Magyar 

Nemzet, 1998.08.15. 13.p.  

 

Hitelek roma vállalkozóknak. Népszabadság, 2004.10.26. 

11.p.  

 

Kállai Ernő: Magaura cigányok. Beszélő, 2001. 3.folyam, 

9.évf. 2.sz. 66-74.p.  

 

Kállai Ernő: Roma vállalkozók 1998-ban. In: Kemény István 

(szerk.): A romák/cigányok és a láthatatlan gazdaság. 

Budapest Osiris-MTA, 2000. 38-79.p. 

 
Kállai Ernő: Roma vállalkozók 1998-ban. Beszélő, 1998. III. 

folyam 6.évf. 2.sz. 66-74.p. 

 

Katona József: Légvárépítő vállalkozók. Somogyi Hírlap, 

1998.07.17. 3.p.  

 

Kiss Melinda Katalin: Újra pályázhatnak a roma vállalkozók. 

Népszabadság (melléklet), 2004.07.13. 4.p.  

 

K.M.: Ismét pályázhatnak a roma vállalkozók. Népszabadság 

(melléklet), 2005.03.08. 1.p. 

 

Koós Tamás: Pályázatok roma vállalkozóknak. Lungo Drom, 

2004. 12.évf. 8.sz. 12.p.  

Közölte még: Heves Megyei Hírlap, 2004.08.06., Somogyi 

Hírlap 2004.08.06. 3.p.  

 

Krémer Balázs: Cigányutak a vállalkozások kalandos 
világában. Esély, 1995. 7.évf. 1.sz. 46-61p 

Lelkesen pályáztak a roma vállalkozók a támogatásért. 

Magyar Hírlap, 2004. 06. 29. 
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L.Zs.: Kisebbségi vállalkozók. Kanizsa, 1999.10.14.9.p. 

 

Nagy József: Rongyélet. 168 Óra, 2004.12.23. 16.évf. 51-

52.sz. 16-19.p.   

 

N.Z: Nem csodavárás: vállalkozói központ. Heves Megyei 

Hírlap, 1998.02.26.  

 

Padányi Anna: Vállalkozó emberek. Pest Megyei Hírlap, 

1970.06.07. 3.p. 

 

Rácz: A cimbalomverőtől – a fakanálig. Kethano Drom, 1995. 

III.évf. 4.sz. 44-45.p.  
 

Rácz Lajos: A sufnitól a palotáig. Cigány Hírlap, 1998.01-02. 

3.évf. 5.sz. 12-13.p.  

 

R.M.: Nem csak cigány gyerekek támogatója. Napi 

Magyarország, 1999.05.12. 4.p.  

 

Rénes: Cigány vállalkozói központ nyílt. Heves Megyei Nap, 

1998.02.26. 

 

Roma vállalkozások. Népszava, 1994.07.27.   

 

Tar: Felmérés a roma vállalkozásokról. Magyar Nemzet, 

2001.05.14. 5.p.  

 

Ungár Tamás: Pertli. Népszabadság, 2004.11.26. 9.p.  

 

Vállalkozó lettem. Együtt Egy Hazában, 2004.04-05. 1.évf. 2-
3.sz.  

 

Vállalkozói képzés romáknak. Magyar Hírlap, 1995.02.27.  
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Közhasznú munkások 
 

 

A rendszerváltozás után a cigány emberek nagy tömegei 

váltak munkanélkülivé. Iskolázatlanságuk és az ezzel 

összefüggő képzetlenségük, valamint a rejtettebb vagy 

nyíltabb diszkrimináció miatt számosan maradtak munka 

nélkül. Napjainkra megjelent a második munkanélküli 

generáció is. 

A különböző programok a megélhetési gondokon 

igyekeznek segíteni. Gyakran ez valamiféle képzéssel, 

majd egy ideig tartó munkavégzéssel jár. Előfordul, hogy 

a képzésen részt vevő munkanélküli ember a végén talál 

valamiféle állandó jövedelmet biztosító állást. 

Ezek a programok vagy egy átmenetet jelentenek a 
visszailleszkedéshez, vagy legalább azt biztosítják, hogy 

a személy ne essen ki a valamiféle ellátásban részesülők 

köréből. 
 

 

A roma lakosság még az átmeneti közhasznú….. Amaro 

Drom, 2004. 14-15.évf. 12-1.sz. 16.p.   

 

B.M. (Berta Mária): Egyetlen foglalkoztatási lehetőség. 

Dunántúli Napló (Mo-hács), 2003.03.05. 1.p.  

 

B.M.: Munkát adnak a romáknak. Somogyi Hírlap, 

2001.07.05. 14.p.  

 

B.M.L: Mától dolgozhatnak. Dunántúli Napló, 2000.09.12. 

4.p.  
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B. Tóth Gyula: Sok bába között sem veszett el a gyerek, 

Lungo Drom, 1999. 7.évf. 8-9.sz. 25-26.p.  

 

Bíró Mária: Bíznak a közösségben, gyerekeik szebb jövőjében. 

Somogyi Hírlap, 2002.10.18. 7.p.  

 

Bondor Géza: Közcélú munkások a Szigetvári Cigány 

Kisebbségi Önkormány-zat szervezésével. Szigetvár és 

Vidéke, 2000.10.15. 6.p.  

 

D.I.: Mókuskerékben a cigány önkormányzatok. Magyar 

Hírlap, 1996.04.16. 6.p.  

De.: Városunkért a romák is dolgoznak. Új Néplap, 
1998.01.08.  

 

Dombrowszki Ádám: Átmeneti megoldás. Hajdú-Bihari 

Napló, 1987.08.29. 5.p.  

 

Egyeseknek nehéz a felfogásuk. Új Néplap, 1998.10.14.  

 

Ékes László:Segély kell, nem munka? Tolnai Népújság, 

1993.04.17. 3.p.  

 

F.M.: Teljes foglalkoztatottság – fél haszon? Romano 

Nyevipe,  1987.10.20. I.évf. 21.sz. 5.p.  

 

Gor: A köz hasznára vannak-e a közhasznúak? Heves Megyei 

Nap, 1998.06.30. 1., 3.p.  

 

Gönczi Lajos: Keresik a boldogulást lehetőségeit Tószegen is. 

Lungo Drom, 1996. 4.évf. 2.sz. 17.p.  
 

H. Budai: Nem kellenek a közhasznúak. Heves Megyei Hírlap, 

1998.07.01. 1., 2.p.  
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Harsányi: Hóhányók Mikében. Somogyi Hírlap, 1996.02.08. 

4.p.  

 

Hiányzik az országos program. Déli Hírlap, 1998.01.08.  

 

J.Á.: Nem akarnak "leírható" réteg lenni. Heves Megyei 

Hírlap, 1998.10.10.  

 

Közhasznú munkások.Tolna Megyei Népújság, 2000.07.01. 

4.p. 

 

Krutek József: Karbantartók lesznek a romák. Somogyi Hírlap, 

2003.09.16. 4.p.  
 

M.A.: Fedezék nélkül. Romano Nyevipe, 1987.11.17. 1.évf. 

23.sz. 3.p.  

 

Melegednek az ozorai szeméttelep őrzői. Blikk, 1999.02.10. 

3.p. 

 

N.L.: A cigánytelep mindenesei. Somogyi Hírlap, 1999.03.26. 

8.p.  

 

N.L.: Javulóban a közhasznúak. Dunántúli Napló (Komló), 

2001.04.23. 1.p.  

 

N.L.: Partnerkereső romák. Somogyi Hírlap, 1999.10.12. 3.p.  

 

N.L.: Szaktanácsadó romáknak. Somogyi Hírlap, 2000.02.18. 

6.p.  

 
Nagy László: Munkára fognák a cigányságot. Somogyi Hírlap, 

1998.04.03. 6.p.  

Németh: Cigányok az árokparton. Somogyi Hírlap, 

1998.10.08. 7.p.  
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Ozorai pályázatok. Tolnai Népújság, 1998.06.17. 3.p.  

 

Paprikás krumplis karácsony. Új Néplap, 1998.01.05.  

 

Siroki Sándor: Ha kínkeservesen is, de élni kell. Amaro Drom, 

1996. 6.évf. 8.sz. 22.p.  

 

Sz.K.: Közhasznúak vágják a nádat. Somogyi Hírlap, 

2001.02.07. 14.p.  

 

Sz.R.: Akár a tüzelőt is felvágják. Heves Megyei Hírlap, 

2005.01.04.  

 
Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében….. Amaro Drom, 2003-

2004. 13-14.évf. 12-1.sz. 10.p.  

 

Támogatás munka nélküli cigányoknak. Magyar Hírlap, 

1993.12.07.  

 

Tolnai: Foglalkoztatási program romáknak. Lungo Drom, 

1997. 5.évf. 1.sz. 18.p.  

 

Tóth Ferenc: Kisebbség. Tolnai Népújság, 1997.06.03.  
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Hulladékgyűjtés 
 

 

Az igény jelentkezésekor, hogy szükség van az 

újrahasznosítható anyagok összeszedésére, rögtön 

megtaláljuk azokat a cigány embereket, akik ezt az igényt 

felismerve gyűjtötték a rongyot, bőrt, tollat, stb.  

Természetesen itt is igyekeztek saját mozgásterüket 

növelni. Ez mutatkozott meg abban, hogy soha nem 

pénzt ajánlottak a hulladékért, hanem különböző 

kiárusításokkor összevásárolt árukra cserélték a 

háztartásokban összegyűlt, ott hulladéknak számító 

anyagokat. 

 

A későbbiek során a gyűjtést kiterjesztették mindenre, 
amit csak megvettek tőlük. Gyűjtenek állatokat is ( csiga, 

hörcsög). A szinto cigányok a fémműves szaktudásuk 

használhatatlanná válása után főként különböző 

növények gyűjtésével foglalkoznak. 

 

Külön is ki kell emelni a fémek gyűjtését. Ma már egyre 

gyakoribb látvány a falukat, városokat kiskocsikkal járó 

emberek, akik a különböző fémhulladékokat szedik 

össze. Általános lett Ózd környékén a meddőhányók 

átvizsgálása is a még használható anyagok után. Ezek a 

fémgyűjtők viszont a médiában főként akkor jelennek 

meg, ha vagy bűncselekmény elkövetése révén jutnak a 

megélhetésüket biztosító anyagokhoz, vagy pedig súlyos 

természetkárosítást, vagy egészségre ártalmas 

környezetszennyezést okoz ez a tevékenység. 
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Ugyancsak külön csoport tevékenységévé vált a külföldi 

lomtalanítási akciók esetén a kidobásra ítélt tárgyak 

összeszedése, és itthoni értékesítése. 

 
 

A. Szabó Imre: Élet a meddőhányón. Lungo Drom, 1995. 3-4. 

sz. 12-15.p. 

 

Akkumulátorokat gyűjtöttek. Népszabadság, 1997.04.25. 23.p. 

 

B.T.: Generációk spediteren. Somogyi Hírlap, 1998.04.06. 

11.p. 

 
Bercsi János: Szabad élet – szemét világ. Magyar Hírlap, 

1993.01.07. 8.p. 

 

Czene Gábor: Fogdával büntetett kukázás. Népszabadság, 

2000.02.10. 1., 21.p.  

 

Cseri Péter: Kacatimport. Népszabadság, 2001.04.14. 32.p. 

 

Dárdai Zsuzsa: Gyűjtögetők. Romano Nyevipe, 1988.11.08. 

II.évf. 22.sz. 4.p. 

 

Egy halálos ólommérgezés utóhatásai. Új Néplap, 1995.06.22.  

 

Életével fizetett a kábeltolvaj. Népszava, 1996.02.12. 16.p. 

 

Gottschalk: Befejeződött a környezeti kár-elhárítás. Heves 

Megyei Nap 1997.08.11. 1.,3.p. 

 
Gottschalk: Talajcsere után, veszélyérzet nélkül. Heves 

Megyei Nap, 1997.08.05. 1.,3.p. 
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H. Budai Sándor: Már negyvenmillióba került az 

ólomszennyezés. Heves Megyei Hírlap, 1997.08.05. 1.,3.p. 

 

Hovanyecz László: Portyázó magyarok. Élet és Irodalom, 

1992.03.27. 16.p. 

 

Kocsik László: A tolvajoktól nemcsak a gyárban félnek. 

Maholnap, 1995.04.14. VI. évf. 6. sz. 

 

Kocsik László: Drámai helyzet a gyárban. Maholnap, 

1995.04.07. VI.évf. 7.sz. 1-2.p.  

 

Lakatos Elza: A cégszerűen űzött jósdától az 
akkumulátorbontásig. Phralipe, 1999. 10.évf. 2.sz. 23-24.p. 

 

Marnitz István: Lopják a fémet /is/. Magyar Hírlap, 

1996.02.09. 1.,6.p. 

 

Márton Ferenc: Terítéken a közrend és a közbiztonság. Vasas, 

1995.05.12. 1.p. 

 

Márton Ferenc: Ülésezett a helyi parlament. Vasas, 

1995.04.28. 2.p. 

 

Matúz Gábor: A hulladék uralkodó elitje. Demokrata, 1997. 

27.sz. 40-42.p. 

 

Nagy József: Rongyélet. 168 Óra, 2004.12.23. 16.évf. 51-

52.sz. 16-19.p. 

 

Nikolics Zsolt: Hulladékgyűjtő tanfolyam Fejér megyében. 
Lungo Drom, 2004. 12.évf. 11-12.sz. 2.p. 

 

Ólommérgezés: felmentő ítélet. Népszabadság, 1997.03.17. 
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Pekarek János: Lomisok Devecserben. Népszabadság, 

2003.09.26. 10.p. 

 

Réz Kata: Asszonyok mély vízben. Napi Magyarország, 

1999.07.03. 28.p. 

 

Romhányi Tamás: Oroszlányi gyűjtögetők. Népszabadság, 

2002.03.23. 28-29.p.  

 

Sárközi: Ólmosan. Mai Nap, 1995.07.06.  

 

Scipiades Erzsébet: A lomok ura. Magyar Hírlap, 1998.03.07. 

8.p. 
 

Szuromi: Tiszta föld a Dankó telepre. Heves Megyei Hírlap, 

1997.08.16. 

 

Tóth Ákos: Fehérvári guberálók tragédiája. Népszabadság, 

1996.11.18. 8.p.  

 

W.V.: Ebből tartják el a családot. Zalai Hírlap, 2004.10.15. 

4.p.  
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Gyógynövény-, állat-gyűjtés 
 

 

Bemutatkozik a barcsi székhelyű ROMARKET Szövetkezet. 

Roma Hírmondó, in., 9. sz. 1.p. 

 

Bencsik János: Székfűszedő cigányok eszközei. Kézirat 

Ohatpusztakócs, 1980.05.23. Erkel Ferenc Múzeum C-

91/1980 jelzeten 

 

Benedek István Gábor: Viduj cigány. Népszabadság 

(melléklet), 2003.12.06. 9.p. 

 
Boldogulni próbálnak a romák. Somogyi Hírlap, 2004.01.09. 

6.p. 

 

Büki Erzsébet: Hogy az ősi cigány mesterség, a 

gyógynövénygyűjtés megmaradjon. Lungo Drom, 1997. 5.évf. 

7-8.sz. 26.p. 

 

Csetéből pénz, kenyérre. Somogyi Hírlap, 1999.08.12. 6.p.  

 

Csipkebogyógyűjtő-kampány Pusztaradvány környékén. Déli 

Hírlap, 1995. 07. 10. 

 

Csuti János: Gyógynövényező romák. Dunántúli Napló, 

2000.01.10. 5.p. 

 

F.K. (Farkas Kálmán): Miről nevezetes Nyírlugos? Lungo 

Drom, 2000. 8.évf. 9.sz. 11.p. 
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Fk. (Farkas Kálmán): Fűben-fában orvosság. Lungo Drom,  

2000. 8.évf. 11.sz. 17.p.  

 

Hamath Anita – Takács Zoltán – Szakály Andrea: 

Gyógynövényben a romák reménye. Somogyi Hírlap, 

2002.07.13. 7.p. 

 

Lukács Ilona: Gyógyír a munkanélküliségre. Lungo Drom, 

2002. 10.évf. 10.sz. 22.p.  

 

Nagy Gusztáv: Csigaszedők. Romano Nyevipe, 1988.05.24. 

II.évf. 10.sz. 8.p. 

 
Nagy László: Az ország első cigányszövetkezete. Somogyi 

Hírlap, 2001.07.04. 1.p. 

 

Nemes Gábor: Exportra gyűjtenek a romák. Somogyi Hírlap, 

2001.01.13. 1.p.  

 

Pá.: Fehér mályva helyett évelő sóvirág. Tolnai Népújság, 

2004.06.11. 5.p.  

 

Pál: Fehér mályvát termesztő romák. Tolnai Népújság, 

2003.12.30. 4.p. 

 

Szécsi Magda: "Hóvirág, gomba, csiga, meg amit a jó isten 

ad...". Lungo Drom,  2004. 12.évf. 3-4.sz. 27.p. 
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Takács: Csigafarmot terveznek. Somogyi Hírlap, 1999.11.17. 

6.p. 

 

Ungár Tamás: Határszélen ne gyűjts csigát! Népszabadság, 

1993.05.05. 11.p. 

 

Várnai: Ruhák hársfavirágból. Somogyi Hírlap, 1998.07.01. 

8.p. 

 

Weininger Andrea: Csalángyűjtögetők. Romano Nyevipe, 

1989.04.25. 3.évf. 8.sz. 8.p.  
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Ritkább foglalkozások 
 

 

Hangszerkészítő, -javító 
 

Bm.: Mindennap történnek csodák. Komárom-Esztergom 

Megyei Hírlap, 1998.07.09. 

 

Diósi Ágnes: Nagy titkok tudója. Amaro Drom, 2001. 11.évf. 

12.sz. 29.p.  

 

Gáspár István Gábor: A hegedűkészítő. Romano Nyevipe, 

1988.01.21. II.évf. 1.sz. 7.p.  

 

Hangszerek és készítőik. Roma Magazin, 1993. 1.évf. 3.sz. 

5.p., 2.rész. 1993. 1.évf. 4-5.sz. 28-29.p. 
 

Hangszerkereskedő és ószeres cigány háborúsága Mikes 

Kelemen hegedűje miatt. Az Est, 1938.07.14. 136.sz. 13.p.  

 

Kovalcsik Katalin: Népi hárfák Magyarországon – két 

hangszerkészítő mester. Zenetudományi Dolgozatok. 1980. 

115-130.p. 

 

R.G. (Ranner Gizella: Templomok és orgonák szolgálatában 

egy életen át.  Kethano Drom, 2003. 11.évf. 1.sz. 25.p.  

 

Rácz Lajos: A fa szerelmese. Lungo Drom, 1999. 7.évf. 10.sz. 

10.p.  

 

Saulus: Hegedűmaffia Magyarországon. Előszó, 1989.09.25. 

1.évf. 3.sz. 10-11.p.  

Mk: Phralipe, 1991/2. 2.évf. 2.sz. 16-17.p. 
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Jóslás 
 

 

A "vracsara" és famulusza. Bácsmegyei Napló, 1924.08.29. 

4.p. 

 

A jósnő. Hazánk s a Külföld, 1872. 48.sz. 385.p.  

 

Bielinski, Sonia: A cigánykártya. Lárky Bt., Budapest, 1998. 

104 p.  
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